

УДК 323.1:008

UDC 323.1:008

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВА И ДИАСПОРЫ В КУЛЬТУРНОЙ СФЕРЕ

INTERACTION OF STATE AND DIASPORA IN CULTURAL SPHERE

Т. И. Шупенько,
преподаватель кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
БГПУ

T. Shupenko,
Teacher of the Department of Social-
Humanitarian Disciplines,
BSPU

Поступила в редакцию 15.07.17.

Received on 15.07.17.

Статья посвящена такому направлению диаспоральной политики, как культурное взаимодействие с представителями белорусской диаспоры. Ее актуальность определяется особенностями белорусской диаспоры: высокой степенью ассимиляции зарубежных белорусов. Для ослабления ассимиляционных тенденций и усиления белорусского присутствия за рубежом государству необходимо было разработать приоритетные направления сотрудничества. Автором проанализированы программы и инициативы, реализуемые органами государственной власти и общественными организациями с 90-х гг. XX в. до 2016 г., а также архивные материалы из фондов МИДа и Уполномоченного по делам религий и национальностей.

Ключевые слова: белорусская диаспора, диаспоральная политика, общественные организации, соотечественники, культурное сотрудничество, образование.

The article is devoted to such a direction of diasporal policy as cultural interaction with representatives of the Belarusian diaspora. Its relevance is determined by the peculiarities of the Belarusian diaspora: the high degree of assimilation of foreign Belarusians. To weaken the assimilation trends and strengthen the Belarusian presence abroad, the state needed to develop priority areas for cooperation. The author analyzes programs and initiatives implemented by state authorities and public organizations since the 1990s of the XX century till 2016, as well as archival materials from the funds of the Foreign Ministry and the Commissioner for Religious and Ethnic Affairs.

Keywords: Belarusian diaspora, diaspora policy, public organizations, compatriots, cultural cooperation, education.

Введение. Важным направлением диаспоральной политики является сотрудничество с представителями белорусской диаспоры в культурной сфере. Особенностью белорусской диаспоры является высокая степень ассимиляции ее представителей. Для ослабления ассимиляционных тенденций и усиления белорусского присутствия за рубежом государству необходимо было разработать приоритетные направления сотрудничества.

Цель статьи состоит в изучении опыта сотрудничества органов государственной власти и общественных организаций Беларуси с диаспорой в культурной сфере и анализе приоритетных направлений их взаимодействия. При написании статьи автором проанализированы программы и инициативы, реализуемые органами государственной власти и общественными организациями с 90-х гг. XX в. до 2016 г., а также архивные

материалы из фондов МИДа и Уполномоченного по делам религий и национальностей.

Основная часть. Наиболее развитым и эффективным направлением в отношениях с белорусской диаспорой является сотрудничество в культурно-просветительской, и образовательной сферах. Это обусловлено тем, что изначально основной функцией диаспор было поддержание и сохранение культурных традиций, национальной идентичности. Кроме того, культурные связи и контакты налаживаются гораздо проще, их легче поддерживать и развивать, чем, например, экономические. Актуальность определяется особенностями белорусской диаспоры: высокой степенью ассимиляции зарубежных белорусов. Проблемы самосознания, национальной идентичности существовали и внутри Беларуси в первые годы независимости, а за рубежом эта проблема была еще масштабнее.

С начала 90-х гг. XX в. Беларусь стала налаживать активное сотрудничество с представителями диаспоры. Важным шагом явилось принятие в 1993 г. Государственной программы «Белорусы в мире» [1], что означало начало работы на государственном уровне. Она структурировала список государственных учреждений и общественных организаций, занимающихся связями с диаспорой, и выделила направления работы с нею. Выполнена программа была не в полной мере, однако были заложены основы будущего взаимодействия.

Сегодня сотрудничество государства с представителями диаспоры в культурной сфере осуществляется на основе нормативных актов: государственная программа «Культура Беларуси» (2016–2020 гг.) [2], подпрограмма «Белорусы в мире» (2016–2020 гг.) [3]; Программа развития конфессиональной сферы, национальных отношений и сотрудничества с соотечественниками за рубежом» (2016–2020 гг.) [4]; областные программы развития конфессиональной сферы, национальных отношений и сотрудничества с соотечественниками за рубежом; программа трансграничного сотрудничества «Латвия – Литва – Беларусь» на 2014–2020 гг. [5], а также в рамках проекта «Административный регион Беларуси – организация соотечественников за рубежом».

В культурно-просветительской сфере активную деятельность ведут общественные организации Республики Беларусь, такие как Общество «Радзіма», Белорусское общество дружбы и культурных связей с зарубежными странами, ЗБС «Бацькаўшчына» и др.

Общество «Радзіма» (создано в 1964 г.) вносит огромный вклад в развитие сотрудничества с соотечественниками. За время существования общество осуществило множество мероприятий. Например, оно принимало участие в строительстве Музея белорусской культуры в г. Гайновке и издании «Белорусского календаря» в Польше (1989–1996 гг.) [6]. Общество «Радзіма» способствовало установлению памятника Янке Купале в одном из парков Нью-Йорка, возвращению уникального слуцкого пояса и ценной старинной книги «Кніга пра веру сапраўдную і праваслаўную», которая была издана в Гродно в 1786 г. [6]. Слуцкий пояс передан музею Института искусствознания, этнографии и фольклора Академии наук Беларуси, книга – Полоцкому музею белорусского книгопечатания.

Направлениями работы общества являются: организация отдыха детей соотечественников в оздоровительных лагерях Беларуси, проведение курсов для руководителей и участников художественной самодеятельности фольклорных коллективов зарубежья, организация выезда народных хоровых и танцевальных коллективов Беларуси для участия в проведении Дней белорусской культуры и других мероприятий, содействие поступлению в вузы Беларуси детей соотечественников из разных стран, оказание поддержки в становлении организаций соотечественников за рубежом, поставка литературы на белорусском языке, музыкальных инструментов, национальных костюмов, аудио- и видеоматериалов, государственной символики и др.

«Белорусское общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами», созданное в 1926 г. – это республиканское объединение, направлениями деятельности которого являются международное сотрудничество, развитие взаимного обмена культурными достижениями разных стран, участие в возрождении и развитии национальной культуры. В состав Общества сегодня входят 40 национальных товариществ дружбы [7]. Партнерами Общества в Беларуси являются Белорусский фонд культуры, Союз белорусских писателей, Институт имени Гете, дипломатические представительства зарубежных стран и другие государственные и негосударственные органы и организации. Белорусское общество дружбы проводит в основном различные культурно-просветительские мероприятия с участием белорусских соотечественников, например, Дни культуры Беларуси в зарубежных странах, осуществляет молодежные программы. Кроме того, способствует развитию двусторонних связей: организывает встречи партнерских организаций, городов-побратимов.

Большую роль на начальном этапе развития связей с диаспорой сыграло международное общественное объединение ЗБС «Бацькаўшчына». Объединение создано в 1990 г. и основными целями имело: способствовать возрождению Беларуси как суверенного государства, консолидировать белорусов как «нацию, равную среди равных в мировом сообществе» [8], «содействовать росту уважения белорусов к своей истории, культуре и языку, любви к родной земле» [8], объединять белорусов всего мира, а также

укреплять дружбу и взаимоуважение между народами.

Своими задачами Общество поставило налаживать всесторонние связи между белорусской диаспорой и Беларусью (культурные, духовные, организационные, экономические, правовая поддержка). При активном участии ЗБС «Бацькаўшчына» были проведены Съезды белорусов света (1993, 1997, 2001, 2005, 2009, 2013 гг.), международные конференции (например, «Культура і адукацыя беларускага замежжа» (1994, 1996, 1998, 2000 гг.), детские конкурсы и другие мероприятия. К сожалению, с 1996 г. по политическим причинам ЗБС «Бацькаўшчына» перестало играть ведущую роль по развитию связей с диаспорой и поддерживает оппозиционно настроенные организации соотечественников. Тем не менее с 2009 г. по инициативе органов государственной власти Беларуси наметилось потепление отношений, а в 2013 г. на VI съезде белорусов мира присутствовали 14 представителей государственных учреждений Беларуси: министр культуры Борис Светлов, Уполномоченный по делам религий и национальностей Леонид Гуляко, директор Республиканского центра национальных культур Михаил Рыбаков, а также представители Министерства иностранных дел, Министерства культуры, аппарата уполномоченного по делам религий и национальностей, Министерства экономики, Палаты представителей Национального собрания Беларуси.

В деятельности государственных органов и общественных организаций Республики Беларусь можно выделить приоритетные направления культурного сотрудничества, которые реализуются на основе государственных программ.

В первую очередь это поддержка праздников белорусской культуры, организация Дней белорусской культуры, фестивалей белорусской песни за рубежом; приглашение зарубежных белорусских коллективов для участия в фестивалях и других мероприятиях, которые проводятся в Республике Беларусь; организация зарубежных гастролей творческих коллективов Республики Беларусь и др. Важную роль в их реализации играет региональный проект «Административный регион Беларуси – организация соотечественников за рубежом», который осуществляется с 2004 г. В каждой области ежегодно проводятся культурно-просветительские мероприятия с участием организа-

ций соотечественников, закрепленных за регионом.

В Витебской области зарубежные белорусские коллективы традиционно принимают участие в таких событиях, как: Международный фестиваль «Славянский базар в Витебске» (более 30 стран); Международный фестиваль «Звянец цымбалы і гармонік» в Поставах (Россия, Украина, Молдова, Литва, Эстония, Польша); Международный фестиваль песни и музыки «Дняпроўскія галасы ў Дуброўне» (Россия, Украина, Литва, Латвия, Эстония); Фестиваль «Двина – Дзвина – Даугава» (Россия, Латвия, Литва); праздник «Браслаўскія зарніцы» (Россия, Польша, Литва, Латвия); праздник «Квітней, Глыбоччына» (Польша); Международный фестиваль патриотической песни «Афганістан боліт в душе моей» (Эстония, Латвия, Литва, Молдова, Украина, Россия, Армения) [9].

Коллективы художественной самодеятельности Витебщины участвуют в различных мероприятиях за рубежом, в том числе по приглашению общественных объединений соотечественников: Международный фестиваль детского творчества «Окно в Европу» в г. Санкт-Петербург; Международный фестиваль «Моя народная песня» г. Резекне (Латвия); Международный фестиваль «Сударушка споем», г. Ширвинтос (Литва); Международный фестиваль песни и музыки в г. Фридрихсхафене (Германия); праздники белорусской культуры в г. Йыхви (Эстония), в Варшаве (Польша), в г. Резекне (Латвия); и др. [9]

Фольклорные коллективы Брестской области (коллектив д. Подлесье и народный театр игр и юмора «Хмелеўскія валацугі» д. Хмелево Жабинковского района) регулярно принимают участие в фестивале г. Бяльск-Подляска (Польша). В рамках культурного сотрудничества между г. Пружаны и г. Гайновка (Польша) разработаны и действуют совместные проекты по танцевальному, песенному и музыкальному фольклору. В мае 2007 г. состоялся праздник города Елгавы (Латвия), на который был приглашен Барановичский народный гурт «Фэст». В программе был развернут «Город мастеров», где был представлен «Беларускі двор» [10].

Отдел культуры Заводского района г. Минска совместно с БКПЦ и мэрией г. Новосибирска стали учредителями городского фестиваля искусства «Корни родства вековые в музыке Белой Руси». В апреле 2006 г. руководство Заводского района было при-

глашено на мероприятия, посвященные Дню белорусской культуры в г. Новосибирске. Фольклорный ансамбль гимназии № 14 г. Минска «Дударики» выступил на детском фестивале национальных меньшинств «Новосибирск – город дружбы, город детства» [9]. В мае 2007 г. Общество белорусской культуры «Спадчына» совместно с администрацией г. Друскининкай (Литва) провели Дни белорусской культуры с участием ансамбля «Спадчына» Дзержинского района Минской области [10]. В 2008 г. три коллектива Столбцовского района Минской области побывали в Республике Польша на мероприятиях, посвященных Дням белорусской культуры. Они выступили в детском реабилитационном центре – санатории г. Рабка-Здрой, принимали участие в экскурсионной поездке в Международный горнолыжный центр в г. Закопане [10].

Художественные коллективы Сморгонской школы искусств им. Огинского «Вилляначка» и «Гулянок» (Гродненская обл.) в 2008 г. по приглашению белорусского культурного центра «Крок» из г. Висагинаса (Литва) приняли участие в XV международном танцевальном фестивале «Гярве». В праздничных мероприятиях в Республике Польша в 2008 г. участвовали коллективы народного ансамбля народной песни «Медуница» Щучинского районного Дома культуры, народного ансамбля песни и танца «Вясёлка» Волковысского районного Дома культуры, народных ансамблей белорусской музыки и песни «Гасцінец», польской песни и танца «Хабры» и народного ансамбля танца «Прялица» Гродненского городского Дома культуры [11].

В г. Бобруйске Могилевской области в 2015 г. участниками Международного фестиваля народного творчества «Венок дружбы» стали 29 коллективов и исполнителей (более 500 человек) из 19 стран (Беларусь, Болгария, Босния и Герцеговина, Испания, Казахстан, Китай, Колумбия, Куба, Латвия, Мексика, Польша, Россия, Кипр, Словакия, США, Турция, Украина, Эстония) [12].

В Российской Федерации в 2015 г. в Деловом и культурном комплексе Посольства Беларуси (ДКК) был открыт Зал белорусской диаспоры [13]. Планируется проведение курсов по изучению белорусского языка, лекториев и семинаров по белорусской истории, науке и культуре, реализация разнообразных творческих, деловых, научных мероприятий, концертных выступлений и художе-

ственных выставок, организация работы библиотеки.

Одним из приоритетных направлений сотрудничества в культурно-просветительской сфере является содействие открытию за рубежом школ, классов с обучением на белорусском языке и с изучением белорусского языка.

В Латвии с 1994 г. функционирует Рижская белорусская школа, созданная при поддержке Латвийского общества белорусской культуры «Світанак» и Посольства Республики Беларусь. Главная задача школы – параллельно с освоением учебной программы обучать детей белорусскому языку, давать возможность ознакомиться с белорусской культурой, музыкой, историей и традициями. С 2011 г. учебное заведение носит имя Янки Купалы, а в 2013 г. на здании школы установлена мемориальная доска поэту, созданная белорусским скульптором Павлом Войничкиным.

Основной проблемой в первые годы функционирования школы было слабое финансовое обеспечение со стороны белорусского государства. Например, литовская, польская, украинская и еврейская школы, благодаря финансированию со стороны своих государств, приобрели имидж престижных учебных заведений, а также стали центрами, координирующими деятельность представителей этих национальностей. Только в 2010 г. по распоряжению Президента Беларуси А. Г. Лукашенко Рижская белорусская школа переехала в другое здание и получила финансовую помощь для закупки школьной мебели, компьютеров, учебников и школьного автобуса [14].

В Литве (г. Вильнюс) в 1994 г. начала действовать средняя школа № 68 с белорусским языком обучения (с 1997 г. школа имени Франциска Скорины). В 2012 г. школа прошла аккредитацию и по ее итогам была реорганизована в гимназию имени Франциска Скорины. В школе есть музей белорусской литературы, проводятся занятия по этнокультуре, есть вокальные ансамбли народной песни «Жавароначкі» и «Лянок». В рейтинге литовских школ и гимназий за 2011 г. белорусская школа заняла 11-е место по Литве и первое место среди школ национальных меньшинств в г. Вильнюсе [15].

В рамках Программы трансграничного сотрудничества «Латвия – Литва – Беларусь» на 2014–2020 гг. в перечень приоритетных вошел важный для белорусской сто-

роны гуманитарный проект, партнерами в котором выступают гимназия им. Ф. Скорины Вильнюса и средняя школа № 4 Лиды. Вильнюсская гимназия рассматривается как интеллектуально-образовательный центр белорусской диаспоры в Вильнюсе и государство заинтересовано в укреплении его материальной базы. Планируется реконструкция здания гимназии, строительство спортивного и конференц-зала, общежития, благоустройство прилегающей территории [16].

В Молдове налажена работа воскресных школ по изучению истории Беларуси и белорусского языка в белорусских общинах г. Тирасполя, г. Кишинева и г. Григориополя [17]. В Армении в 2001 г. был открыт воскресный белорусский класс, в котором осуществляется обучение белорусскому языку, культуре, традициям [17]. В Украине при Львовской Белорусской общине также работает воскресная белорусская школа [18].

В Польше белорусский язык на факультативной основе изучают в 23 начальных школах, 14 гимназиях, 3 общеобразовательных лицеях – в Гайновке, Бяла-Подляска и Белостоке. В высших учебных заведениях Польши преподают белорусский язык, историю и культуру – в Варшавском университете на кафедре белорусской филологии (создана в 1957 г.), в Белостокском университете на кафедре белорусской филологии и на кафедре белорусской культуры в университете имени Марии Кюри-Складовской в Люблине, в Опольском университете (отдел белорусистики и украинистики) [18].

Что касается дальнего зарубежья, в Аргентине еще с 2003 г. велась работа по подготовке процесса изучения белорусского языка и литературы. В этой связи представители диаспоры обращались в Посольство Республики Беларусь за предоставлением методической и учебной литературы [19]. После открытия в 2010 г. в г. Лавальюл Центра белорусской культуры на его базе ведется преподавание белорусского языка, истории и культуры Беларуси, а также уроки народной музыки, пения и вышивки [20].

В июле 1991 г. по Постановлению Правительства Литвы на факультете славистики Вильнюсского педагогического университета была открыта кафедра белорусского языка, литературы и этнокультуры (с 1999 г. – кафедра белорусской филологии, в 2005–2008 гг. – кафедра белорусской филологии и межкультурных коммуникаций). С 2009 г. кафедра реорганизована в Центр белорус-

ского языка, литературы и этнокультуры филологического факультета [21]. Кроме своего основного направления деятельности – подготовки специалистов-белорусистов – Центр активно разрабатывает учебные программы и стандарты по белорусскому языку, осуществляет переводы с/на белорусский язык, занимается проблемами преподавания белорусского языка, проводит научные конференции и консультации по различным культурным вопросам, связанным с Беларусью, участвует в разработке научных программ и концепций, регламентирующих жизнедеятельность белорусской диаспоры.

Основной проблемой организаций соотечественников за рубежом с самого начала являлось слабое финансирование со стороны государства. Оказание методической помощи общеобразовательным школам и другим образовательным и воспитательным учреждениям за рубежом в обучении на белорусском языке и в изучении белорусского языка, в том числе укреплении их материально-технической базы, является важным и актуальным направлением взаимодействия с диаспорой за рубежом.

По инициативе Миноблисполкома в 2007 г. проведена акция по передаче из фонда обмена и перераспределения отдела комплектования фондов Национальной библиотеки Беларуси художественной литературы на белорусском языке, комплектов открыток, дисков с информацией о Беларуси для Общества белорусской культуры «Спадчына» г. Друскининкай (Литва), белорусского культурного Центра «Бацькаўшчына» г. Таллинн (Эстония), Общества белорусов «Уздым» г. Даугавпилса (Латвия), Винницкого областного землячества белорусов Украины и национально-культурного объединения граждан «Беларусь» г. Белгород-Днестровский Одесской области (Украина) [10].

Гомельским районным исполнительным комитетом в 2007 г. для работы белорусского класса в «Школе национального возрождения» в г. Петропавловск отправлены детские книги на белорусском языке (учебники по белорусскому языку и литературе); сценарии национальных праздников; образцы национальных орнаментов, рушников и костюмов; музыкальные диски для проведения фестивалей [10].

Брестским облисполкомом в 2007 г. передано представителям белорусской диаспоры из г. Гайновки (Польша) более 1300 экземпляров книг художественной литературы

для белорусско-язычных библиотек. Для лица № 2 г. с углубленным изучением белорусского языка подарено 680 экземпляров учебников белорусского языка и литературы для учащихся, а также более 100 книг художественной литературы [10].

В целях оказания методической помощи белорусской диаспоре из Новосибирска отделом культуры администрации Заводского района в 2006 г. был организован сбор литературы на белорусском языке, о Беларуси, о Заводском районе столицы, аудио- и видеозаписи о городе Минске, белорусские флаги и национальные сувениры [9].

Круглянским райисполкомом Могилевской области в рамках соглашения о сотрудничестве для оказания содействия в комплектовании библиотеки «Общества белорусской культуры» г. Комрат (Молдова) книгами белорусских авторов в 2008 г. передан комплект художественной литературы [11].

В 2008 г. управлением образования Гродненского облисполкома через Генеральное консульство Республики Беларусь в Белостоке передано для школ с изучением белорусского языка 80 экземпляров букварей с прописями и 24 экземпляра портретов белорусских писателей. Облисполкомом на II полугодие 2008 г. осуществлена подписка 25-ти периодических изданий Республики Беларусь для Товарищества «Музей и центр белорусской культуры в г. Гайновке» (Республика Польша) [11].

Важным направлением сотрудничества является поддержка личных контактов с соотечественниками.

Тесные связи поддерживаются с целым рядом земляков, проживающих за рубежом, – Алферовым Ж. И. – академиком РАН, лауреатом Нобелевской премии, Лобачем М. Т. – ученым-экономистом, автором книг по исследованию Друцка, Поциенко Г. Б. – российским писателем, академиком Пушкинской академии, Кандыба О. Ф. – президентом московского клуба белорусов, членом Союза писателей России, Коротким Г. Н. – генерал-полковником, Кошелевым В. С. – почетным полярником СССР, генеральным директором Научного центра изучения Арктики и Антарктики «Полюс» и др. Решением Витебского горисполкома уроженец г. Витебска Жорес Алферов признан Почетным гражданином г. Витебска [11].

В Крупском районном историко-краеведческом музее (Минская обл.) создана экспо-

зиция, посвященная почетному гражданину, уроженцу Крупского района, летчику-космонавту, дважды Герою Советского Союза В. В. Коваленку, который регулярно посещает родной район. Во время визитов решаются многие вопросы, направленные на взаимодействие в культурно-просветительской, образовательной, туристической сферах, а также оздоровление детей [11].

Администрацией Бобруйского района Могилевской области установлены связи с уроженцем Бобруйска Евгением Граховым, который проживает на Карибских островах и способствует развитию контактов, а также принимает участие в ежегодном фестивале «Венок Дружбы» с творческим коллективом «Паранда Мерита на Пэна». Установлены также контакты с соотечественником, проживающим в Королевстве Испания муниципалитет Санта Пола г. Аликанте. При его сотрудничестве в 2015 г. в фестивале «Венок дружбы» приняла участие школа танца «Денц пайф» и была организована встреча с руководством города, в результате которой были достигнуты договоренности в культурной и экономической сфере [12].

Костюковичский райисполком Могилевской области поддерживает отношения между местным литературным объединением «Крыничка», действующим при центральной районной библиотеке и уроженкой Костюковичского района поэтессой С. Холодовой, которая является заместителем главного редактора Московского журнала «Новости электроники». С. Холодова принимает участие в районных мероприятиях, посвященных Дню Победы, Дню независимости Республики Беларусь, Дню освобождения района от немецко-фашистских захватчиков [12].

Осиповичский райисполком (Могилевская область) с 2012 г. поддерживает связи с потомками семьи Дараган, проживающими в Королевстве Швеция. Андрей и Лана Дараган неоднократно посещали Осиповичский район (помещики Дараганы до 1917 г. владели землями в Осиповичском районе. На их средства в 1896 г. была построена железная дорога от станции Осиповичи до станции Старые Дороги, лесопильный завод). В 1918 г. часть семьи выехала за границу. Андрей и Лана Дараган передали в дар музею более 300 предметов быта, фотографии из семейного архива и воспоминания членов семьи. На основе переданных предметов сотрудниками районного музея проведена работа по созданию постоянной экспозиции «Помещики

Дараганы». Официальное открытие состоялось в январе 2015 г. и приурочено к приезду семьи Дараган в г. Осиповичи [12].

Заключение. Таким образом, за годы существования суверенного белорусского государства культурные связи с белорусской диаспорой укрепились, благодаря продуманной политике в этой сфере. Ассимиляционные тенденции сохраняются, однако можно отметить и усиление интереса зарубежных белорусов к родине. Слабая финансовая поддержка организаций белорусской диаспоры со стороны государства на начальном

этапе являлась сдерживающим фактором развития диаспоральных объединений за рубежом. Сегодня белорусским организациям регулярно оказывается поддержка в их деятельности. По линии Министерства образования осуществляется практическая помощь в создании белорусских школ и классов: они комплектуются учебниками, изданными в Беларуси, методической литературой. Важно подчеркнуть, что наличие белорусских школ за рубежом является важным политическим фактором белорусского присутствия.

ЛИТЕРАТУРА

1. Об одобрении Государственной программы «Белорусы в мире» и мерах по ее выполнению: Постановление Совета Министров Республики Беларусь № 354 от 31.05.1993 г. Собрание постановлений правительства Республики Беларусь. – 1993. – № 16.
2. Государственная программа «Культура Беларуси» на 2016–2020 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.moiro.by/1/2016.05/6/1/ B.pdf>. – Дата доступа: 12.07.2017.
3. Подпрограмма «Белорусы в мире» на 2016–2020 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.moiro.by/1/2016.05/6/1/ B.pdf>. – Дата доступа: 12.07.2017.
4. Программа развития конфессиональной сферы, национальных отношений и сотрудничества с соотечественниками за рубежом на 2016–2020 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mogilev-region.gov.by/category/religiya-i-nacionalnosti/programma-razvitiya-konfessionalnoy-sfery-nacionalnyh-otnosheniy-i>. – Дата доступа: 12.07.2017.
5. Программа трансграничного сотрудничества «Латвия – Литва – Беларусь» на 2014–2020 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.eni-cbc.eu/llb/ru/programma/56>. – Дата доступа: 12.07.2017.
6. Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь. Фонд 907. – Оп. 2 – Д. 1216. Документы о соотечественниках за рубежом (информация, переписка) за 1995–1998 гг.
7. Официальный портал Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.friendshipsociety.by/index.php?s=chronicle>. – Дата доступа: 12.07.2017.
8. Официальный сайт ЗБС «Бацькаўшчына» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zbsb.org/node/224>. – Дата доступа: 12.07.2017.
9. О работе по координации сотрудничества с соотечественниками за рубежом за 2006 г. – Архив Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь.
10. О работе по координации сотрудничества с соотечественниками за рубежом за 2007 - 2008 г. – Архив Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь.

REFERENCES

1. Ob odobrenii Gosudarstvennoy programmy “Belorusy v mire” i merakh po yeyo vypolneniyu: Postanovleniye Soveta Ministrov Respubliki Belarus № 354 ot 31.05.1993 g. Sobraniye postanovleniy pravitelstva Respubliki Belarus. – 1993. – № 16.
2. Gosudarstvennaya programma “Kultura Belarusi” na 2016-2020 gg. [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.moiro.by/1/2016.05/6/1/ B.pdf>. – Data dostupa: 12.07.2017.
3. Podprogramma „Belorusy v mire“ na 2016-2020 gg. [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.moiro.by/1/2016.05/6/1/ B.pdf>. – Data dostupa: 12.07.2017.
4. Programma razvitiya konfessionalnoy sfery, natsionalnykh otnosheniy i sotrudnichestva s sootchestvennikami za rubezhom na 2016–2020 gg. [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://mogilev-region.gov.by/category/religiya-i-nacionalnosti/programma-razvitiya-konfessionalnoy-sfery-nacionalnyh-otnosheniy-i>. – Data dostupa: 12.07.2017.
5. Programma transgranichnogo sotrudnichestva „Latviya – Litva – Belarus“ na 2014-2020 gg. [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.eni-cbc.eu/llb/ru/programma/56>. – Data dostupa: 12.07.2017.
6. Arkhiv Ministersva inostrannykh del Respubliki Belarus. Fond 907. – Op. 2. – D. 1216. Dokumenty o sootchestvennikakh za rubezhom (Informatsiya, perepiska) za 1995–1998 gg.
7. Ofitsialnyy portal Belorusskogo obshchestva druzhby i luturnoy svyazi s zarubezhnymi stranami [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.friendship-society.by/index.php?s=chronicle>. – Data dostupa: 12.07.2017.
8. Ofitsialnyy sayt ZBS “Batskaushchyna” [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://zbsb.org/node/224>. – Data dostupa: 12.07.2017.
9. O rabote po koordinatsii sotrudnichestva s sootchestvennikami za rubezhom za 2016 g. – Arkhiv Upolnomochennogo po delam religiy i natsionalnostey Respubliki Belarus.
10. O rabote po koordinatsii sotrudnichestva s sootchestvennikami za rubezhom za 2017 - 2008 g. – Arkhiv Upolnomochennogo po delam religiy i natsionalnostey Respubliki Belarus.

11. Информация о работе административных регионов Республики Беларусь с соотечественниками за рубежом в 2008 г. – Архив Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь.
12. Официальный портал Областного Могилевского исполнительного комитета. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mogilev-region.gov.by/category/religiya-i-nacionalnosti/sotrudnichestvo-s-sootchestvennikami-za-rubezhom>. – Дата доступа: 01.03.2017.
13. Национальный центр правовой информации Республики Беларусь [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://ncpi.gov.by/news/news.aspx?section=360&news=4064>. – Дата доступа: 13.07.2017.
14. Газета «Советская Белоруссия» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/poruchenie-okazat-vsestonnyuyu-pomoshch-rizhskoy-belorusskoy-shkole-dal-pravitelstvu-oblispolkomam-i-minskomu-gorispolkomu-prezident-belarusi-aleksandr-lukashenko.html>. – Дата доступа: 13.07.2017.
15. Белорусская школа в Вильнюсе – лучшая среди школ нацменьшинств [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://charter97.org/ru/news/2011/9/1/42176/>. – Дата доступа: 13.07.2017.
16. О проведении заседания комиссии по координации деятельности школ литовского национального [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://wuz.by/forum/threads/o-provedenii-zasedaniya-komissii-po-koordinacii-deyatelnosti-shkol-litovskogo-nacionalnogo.127965/>. – Дата доступа: 13.07.2017.
17. Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь. Фонд 907. – Оп. 17-18. – Д. 44. Документы о работе с соотечественниками за рубежом (ноты, письма, докладные записки, информационно-аналитические записки) Т. 1. за 2001 г.
18. Белорусские организации по связям с соотечественниками [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://konsulmir.com/belorusskie-organizacii-po-svyazyam-s-sootchestvennikami/>. – Дата доступа: 13.07.2017.
19. Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь. Фонд 907. – Оп. 15. – Д. 25. Документы о работе с соотечественниками за рубежом (ноты, письма, докладные записки, информационно-аналитические записки) за 2003 г.
20. Официальный сайт Посольства Республики Беларусь в Аргентинской Республике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://argentina.mfa.gov.by/ru/diaspora/>. – Дата доступа: 13.07.2017.
21. В Вильнюсе отметили 20-летие Центра белорусского языка, литературы и этнокультуры [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.belta.by/culture/view/v-vilnyuse-otprazdnovali-20-letie-tsentra-belorusskogo-jazyka-literatury-i-etnokultury-111257-2011>. – Дата доступа: 13.07.2017.
11. Informatsiya o rabote administrativnykh regionov Respubliki Belarus s sootchestvennikami za rubezhom v 2008 g. - Arkhiv Upolnomochennogo po delam religiy i natsionalnostey Respubliki Belarus.
12. Ofitsialnyy portal Oblastnogo Mogilyovskogo ispolnitelnogo komiteta [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://mogilev-region.gov.by/category/religiya-i-nacionalnosti/sotrudnichestvo-s-sootchestvennikami-za-rubezhom>. – Data dostupa: 01.03.2017.
13. Natsionalnyy tsentr pravovoy informatsii Respubliki Belarus [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://ncpi.gov.by/news/news.aspx?section=360&news=4064>. – Data dostupa: 13.07.2017.
14. Gazeta “Sovetskaya Belorussiya” [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.sb.by/articles/poruchenie-okazat-vsestonnyuyu-pomoshch-rizhskoy-belorusskoy-shkole-dal-pravitelstvu-oblispolkomam-i-minskomu-gorispolkomu-prezident-belarusi-aleksandr-lukashenko.html>. – Data dostupa: 13.07.2017.
15. Belorusskaya shkola v Vilnyuse – luchshaya sredi shkol natsmenshinstv [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <https://charter97.org/ru/news/2011/9/1/42176/>. – Data dostupa: 13.07.2017.
16. O provedenii zasedaniya komissii po koordinatsii deyatelnosti shkol litovskogo natsionalnogo [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://wuz.by/forum/threads/o-provedenii-zasedaniya-komissii-po-koordinacii-deyatelnosti-shkol-litovskogo-nacionalnogo.127965/>. – Data dostupa: 13.07.2017.
17. Arkhiv Ministerstva inostrannykh del Respubliki Belarus. Fond 907. – Op. 17-18. – D. 44. Dokumenty o rabote s sootchestvennikami za rubezhom (noty, pisma, dokladnyye zapiski, informatsionno-analiticheskiye zapiski). T. 1 za 2001 g.
18. Belorusskiye organizatsii po svyazyam s sootchestvennikami [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <https://konsulmir.com/belorusskie-organizacii-po-svyazyam-s-sootchestvennikami/>. – Data dostupa: 13.07.2017.
19. Arkhiv Ministerstva inostrannykh del Respubliki Belarus. Fond 907. – Op. 15. – D. 25. Dokumenty o rabote s sootchestvennikami za rubezhom (noty, pisma, dokladnyye zapiski, informatsionno-analiticheskiye zapiski) za 2003 g.
20. Ofitsialnyy sayt Posolstva Respubliki Belarus v Argentinskoy Respublike [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://argentina.mfa.gov.by/ru/diaspora/>. – Data dostupa: 13.07.2017.
21. V Vilnyuse otprazdnovali 20-letie Tsentra belorusskogo yazyka, literatury i etnokultury [Elektronnyy resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.belta.by/culture/view/v-vilnyuse-otprazdnovali-20-letie-tsentra-belorusskogo-jazyka-literatury-i-etnokultury-111257-2011>. – Data dostupa: 13.07.2017.